

国际观察

制裁反噬效应凸显 欧洲通胀雪上加霜

新华社记者康逸 单玮怡

受能源危机、极端天气以及美联储连续加息外溢效应等多重因素影响,近期欧元区能源和食品价格持续飙升,通胀率再创新高,经济增长前景更加黯淡。分析人士认为,欧洲地缘政治危机延宕,欧盟盲目追随美国对俄罗斯实施经济制裁产生的反噬效应逐步显现,让欧洲严峻通胀形势雪上加霜。

通胀迈向两位数时代

欧盟统计局最新公布的数据显示,8月欧元区通胀率按年率计算达9.1%,超出市场预期,再创历史新高。欧元区19个成员国中有9个国家通胀率按年率计算达到两位数,其中波罗的海三国通胀率超过20%。

屋漏偏逢连夜雨。今年欧洲遭遇严重旱情,约47%的地区面临干旱风险,另有17%的地区处于更严重的警报状态。荷兰国际集团欧元区高级经济学家贝尔特·科莱恩指出,能源危机及干旱天气将在未来几个月继续

对价格构成压力,通胀短期内几乎看不到缓解迹象。

此外,目前市场对冬季欧洲天然气库存水平的担忧情绪,以及从美国进口液化天然气的成本激增,也助推欧洲天然气价格,使欧元区通胀率达到两位数成为可能。

受此影响,欧元区实际工资严重缩水,民众购买力下降,家庭消费远低于疫情前水平,零售销售额出现下降趋势,消费者信心处于历史低位。同时,成本激增也波及生产领域,导致工业产出下降,对欧洲经济造成更多不利影响。

经济衰退风险骤增

近期,美联储连续加息给欧洲带来负面外溢效应,欧元持续走弱,几度跌破对美元平价,进一步加剧欧洲通胀,欧洲央行调整货币政策的难度加大。

德国《南德意志报》刊发评论称,欧洲央行已被美联储带入加息节奏。欧元对美元贬值使欧洲处境更加艰难,欧洲以更高价格从美国进口,为

能源等以美元计价的原料和半成品支付更高金额,抬高欧洲原料成本,使通胀进一步走高。欧元区已陷入高通胀困境,还要承受他国转嫁的通胀压力。欧洲央行不得不大幅度提高利率应对通胀,自身经济衰退风险陡增。

市场分析人士预测,为应对高通胀,9月欧洲央行再加息至少50个基点几乎没有悬念,而鹰派则力争加息75个基点。

美国布朗兄弟哈里曼公司货币策略部门全球主管廷廷表示,大幅加息可能会对苦苦挣扎的欧元区经济造成较大破坏。

荷兰国际集团经济学家卡斯滕·布赫斯基也认为,欧洲央行加息有助于货币政策正常化并控制通胀预期,但无法同时实现既遏制高通胀,又不引发经济衰退。

对俄制裁反噬自身

分析人士认为,高度依赖俄罗斯能源供应的欧盟对俄制裁产生巨大反噬效应,导致欧洲陷入能源供应困

局,继而不断推高欧洲天然气和电力价格。

8月26日,被视为欧洲天然气基准价格的荷兰所有权转让中心(TTF)天然气期货收盘价格突破每百万英热单位100美元,创下历史新高,也是去年同期价格的十倍以上。

相比之下,美国市场天然气基准价格远低于欧洲价格。如今,众多美国贸易商正源源不断将液化天然气销往欧洲,赚取高额利润。

德国联邦议院议员哈根·赖因霍尔德对制裁俄罗斯的效果表示怀疑。他说,西方制裁除了给德国带来天然气短缺和电力危机之外并没有带来好处,这是不少德国工商界人士的共识。

匈牙利总理府部长古亚什·盖尔盖伊认为,欧盟将对俄制裁扩大到能源领域是“根本性错误”。

奥地利议会议员、自由党领袖赫伯特·基克尔表示,如果制裁对实施制裁者的伤害更大,那么制裁就没有意义。目前欧盟对俄制裁就是这种情况。

(新华社布鲁塞尔9月5日电)

英国保守党新党首 伊丽莎白·特拉斯



特拉斯赢得英国保守党党首选举

英国执政党保守党新党首选举结果9月5日公布,外交大臣伊丽莎白·特拉斯胜出,将接替鲍里斯·约翰逊出任英国首相。

这是伊丽莎白·特拉斯(右)在英国特伦特河畔斯托克参加电视辩论的资料照片(7月25日摄)。

新华社发(BBC摄影师杰夫·奥弗斯摄)

新华社记者杜 鹃 许 凤

英国议会下院保守党议员团体“1922委员会”5日宣布,执政党保守党党员投票结果显示,现年47岁的外交大臣伊丽莎白·特拉斯击败竞争对手、前财政大臣里希·苏纳克,当选保守党新党首。

根据日程,特拉斯将于6日觐见女王伊丽莎白二世,接受女王授权组建新一届内阁,正式就任英国首

相。她将成为继玛格丽特·撒切尔、特雷莎·梅之后英国历史上第三位女首相。

特拉斯毕业于牛津大学,曾供职于能源和电信行业。她于2010年当选保守党下院议员,2012年起在政府部门供职,曾任国际贸易大臣兼贸易委员会主席、妇女和平等事务大臣,2021年9月,她出任外交大臣。特拉斯已婚并育有两个孩子。

(新华社伦敦9月5日电)

德国表示不会停止支持乌克兰 乌方说已通过“粮食走廊”运粮约200万吨

新华社北京9月5日电 综合新华社驻外记者报道:德国总理朔尔茨4日在柏林会见到访的乌克兰总理梅加尔时表示,德国不会停止对乌克兰的支持。乌克兰基础设施部4日表示,截至当天,乌克兰已通过“粮食走廊”运粮约200万吨。

德国联邦政府4日发表声明说,朔尔茨当天对梅加尔表示,德国不会停止在军事、政治、财政和人道主义方面支持乌克兰。朔尔茨还说,有必要为乌克兰重建做好长期准备。作为七国集团轮值主席国,德国将同欧盟

委员会一道,于10月下旬在柏林召开国际会议,讨论乌克兰重建工作。

乌克兰基础设施部4日在社交媒体上发文说,13艘运粮船当天从乌克兰3个港口出发,运送28.2万吨粮食前往8个国家,这是自8月“粮食走廊”开通以来规模最大的运粮船队。截至4日,乌克兰通过“粮食走廊”已发船86艘,运粮约200万吨。

在俄罗斯媒体4日播出的一档视频节目中,俄副总理诺瓦克表示,“北溪-1”天然气管道停止运营完全是西方国家和欧盟的行为与制裁

所致,他们违反了管道维修、维护的合同条款。诺瓦克还说,欧洲能源市场正在崩溃,当地天然气价格或将继续上涨至新高。

乌克兰总统泽连斯基4日在社交媒体上发文说,当天他和欧盟委员会主席冯德莱恩通话,就欧盟尽快向乌提供新一批宏观金融援助、欧盟对俄实施新一轮制裁等内容进行了讨论。

塔斯社4日援引乌克兰扎波罗热州政府代表罗戈夫的话报道,目前留在扎波罗热核电站的国际原子能

机构专家团成员初步计划于9月6日离开,但也可能延长停留时间。塔斯社当天还援引俄罗斯国防部消息报道,应国际原子能机构秘书处请求,俄方已保障60余名来自不同国家的媒体代表进入扎波罗热核电站。

俄罗斯国防部4日通报说,乌克兰武装部队3日使用8架挂载弹药的无人机对扎波罗热核电站区域进行袭击。乌方无人机被俄方设备拦截后,将挂载的手榴弹抛掷在核电站周边的无人区。目前,核电站区域辐射水平保持正常。

中巴疫苗合作 共抗新冠疫情

自2020年6月以来,巴西布坦坦研究所与中国科兴公司开展了包括新冠疫苗III期临床试验在内的多项临床研究。2021年年初,科兴公司生产的克尔来福新冠疫苗获得巴西国家卫生监督局授予的紧急使用许可。承担金砖国家疫苗研发中国中心建设任务的北京科兴中维生物技术股份有限公司表示,截至2022年8月,中国已向巴西提供新冠疫苗半成品6.6万余升,折合成品约1.07亿剂。巴西多名专家学者在接受新华社记者采访时表示,巴西和中国在新冠疫苗研发、生产、接种等方面的合作挽救了许多巴西人的生命,为世界抗疫作出巨大贡献。

这是2022年8月31日,工作人员在巴西圣保罗州布坦坦研究所的克尔来福新冠疫苗生产线上工作。新华社发(巴西布坦坦研究所供图)



南非约翰内斯堡:精彩纷呈的兰德航展

9月4日,人们在南非约翰内斯堡观看兰德航展上的飞行表演。当日,兰德航展在约翰内斯堡兰德机场举行,吸引大批民众前来参观。新华社记者张誉东摄

上盘:打造“清”商会,同心促共富

(上接第一版)

上盘镇商会在2018年至2021年连续4年被评为临海市“四好”商会,2021年成为浙江省亲清直通车首批试点单位。

“共享生产”破解产业瓶颈

2020年初,受全球疫情影响,不少外贸企业都面临订单减少的困境,甚至有不少企业“颗粒无收”。

此时,浙江誉博眼镜有限公司董事长、上盘商会会长周桂兵看到了国内外护目镜需求激增,“为了减少损失,我们必须抓紧转型。”

一方面,他抓紧拿到护目镜产品CE认证、FDA认证,让企业有了打进欧洲市场、美国市场的“通行证”。另一方面,他迅速成立了“共享生产联盟”,“我有证书,商会成员企业有生产力,可以抱团发展。”

在临海市工商联、上盘镇政府的牵线搭桥下,誉博眼镜和3家具备一类医疗器械备案资质的企业,签订了“共享合同”。首批销往欧洲的50万副护目镜,短短一周便完成生产顺利启运。

今年以来,誉博眼镜认真落实“清廉民企”建设要求,在“品质”理念的指引下,获得“品字标”认证,产品供给质量不断提升。

反哺桑梓彰显共富担当

眼下,台州天和光学眼镜股份有限公司董事长王周连正着手开展国家高新技术企业的申报。

公司通过科技赋能“强筋健骨”,大大提升了生产能力,为周边村民提供了大量的就业岗位,解决了周边人民群众的就业难问题。

“目前企业有250多名员工,三分之二都是上盘本地的村民,并且当地村民也和外地员工一样,享受住房补贴200元。”王周连说。这样算下来,村民在家门口就业,一个月能有六七千元。

台州翼龙绿色农产品有限公司董事长徐利萍则成立西蓝花党建联盟,带动周边种西蓝花农户共富,变农田为“共富车间”。

怀着对家乡这片热土的热忱,商会成员也不断彰显企业的责任担当。浙江誉博眼镜有限公司连续10年给周边60岁以上的老年人送上“老花眼镜”;台州柏联眼镜制造有限公司得知长沙村建公园缺资金,立马送上了3万多元让项目得以顺利开工;全体会员疫情期间,参与“爱心送餐”“送清凉”等活动,多次为一线防疫人员送去温暖关怀。

抱团发展“小平台” 凝聚连片共富“大合力”

(上接第一版)

随着销量稳步提升,阳光工厂还准备规模化开发枇杷罐头、枇杷酒、枇杷膏、果酱、果脯等产品,形成深度的产业链。

五村连片谋发展 重塑合作经济新体系

小桐村的发展模式,给周边其他村提供了可借鉴道路,但是没有小桐的先天优势,怎么办?

随着阳光工厂的不断壮大,需要更多的枇杷、人力资源,但是本村不够满足,怎么办?

路桥区供销社的答案是:搭建村集体经济抱团发展合作平台,用产业链、系统链、生态链理念来谋划项目,成立资产运营公司,助力村集体经济发展壮大。

2021年6月2日,省供销社批复同意“村股份经济合作社加入镇(街道)农合联,组建村股份经济合作社

联合会”试点落户路桥桐屿街道。

围绕“五村连片开发”,今年3月,桐屿街道集合小桐、上山童、凉溪、东明、下庄卢等5个村,按不同比例入股,成立小桐农旅发展有限公司,并注册了桐记枇杷膏品牌,与路桥鲜果巴巴、台州华联超市合作,积极拓宽本地市场销路。

“我们定期开展例会,让村与村之间进行小范围的项目交流。”路桥区供销社社联党委书记、主任赵腾说,比如有些村有资源但没地,有些村有地但没项目,这时候他们可以互帮互助。

“村+公司+农户”的经营模式,让这5个村的发展拧成了一股绳。“连片发展有诸多好处,比如原材料稳定、人多力量大推广,同时还能带动共富,何乐而不为?”邱明生赞叹不已。

目前,桐屿街道辖区内27个村股份经济合作社全部按照程序成为路桥区桐屿街道农合联会员。今

后,“村股份经济合作社联合会”还将依托山湖、古道等资源优势,积极发展生态观光游、农耕体验游、浪漫赏花游和水果采摘游,打响乡村旅游品牌。

发挥“项目化”优势 蹚出强村富民新路径

除此之外,路桥经联会还积极探索产业辐射、土地租赁、资金入股等多元化合作方式,推动实现村集体资产保值增值。

立新村、勤丰村合作成立台州市路桥鑫丰物业管理有限公司,依托靠近恩泽医疗中心的地理优势,加强村集体土地利用,开放村居(社区)停车位收取停车费,稳步实现两村集体经济长效增收,预计年均收益130万元,年均利润达到25万元。

徐洋、后洋金、吞后等3个村股份经济合作社达成合作意向,共出资

100万元注册成立台州市三协物业管理有限公司,将围绕物业管理、住房租赁、家政服务、住宅水电安装维护服务等方面,提供便捷、舒适、高效的“管家式”精细服务。

“路桥具备先富带后富的基础,因此各个村股份经济合作社对抱团联合发展、拓展发展思路、盘活集体资产具有强烈的实际需求。”赵腾介绍,组建“经联会”,能整合资源、取长补短,打破单打独斗的局面。

为了“让生产不再难,让产品不愁卖,让信贷不再烦,让小农户不掉队”,路桥还率先与省农合数字公司签署台州首个数字农合系统(浙农服)服务协议,探索开发数字农合,打造为农服务新模式。

在这个平台的基础上,路桥区供销社全力打造数字经联汇应用场景,探索精准化服务、便捷化协作、组团化培育、智能化监测,整合零散的政策资讯和合作信息,同步推送村集体经济合作项目的实时讯息,利用数据智能分析,结合风险把关,吸纳部门服务,降低项目合作的难度和成本。